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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kianusch Stender (SPD)

und Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur (MBWFK)

Nutzungszahlen „Praktikum SH“

Vorbemerkung des Fragestellers:

Am 14. Juli 2025 hat die Landesregierung über den Start bzw. die Weiterentwicklung 

einer landesweiten Praktikumsdatenbank, „Praktikum SH“, informiert, die Jugendli-

chen und Unternehmen den Zugang zu Praktikumsangeboten erleichtern soll.1

1. Seit wann ist „Praktikum SH“ in Schleswig-Holstein verfügbar und welche Ziel-

gruppen sollen damit primär erreicht werden?

Antwort:

Die Online-Plattform für Praktikumsstellen ist gemäß der vom Fragesteller angegebe-

nen Quelle seit 14. Juli 2025 für alle Interessierten unter dem Link 

www.praktikumsh.de verfügbar. Zielgruppen sind alle Menschen, die eine Prakti-

kumsstelle in Schleswig-Holstein suchen und alle Betriebe, die eine Praktikumsstelle 

anbieten. Vorrangig ist Praktikum SH an junge Menschen wie Schülerinnen und 

1 Vgl. https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/ministerien-behoerden/III/Presse/PI/
2025/07_Juli/20250714_Praktikum_Datenbank

http://www.praktikumsh.de/
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Schüler allgemein bildender und berufsbildender Schulen und Studierende adres-

siert.

2. Wie viele Praktikumsangebote wurden im Jahr 2025 bislang in der Prakti-

kumsdatenbank eingestellt?

Antwort:

Mit der Freischaltung der Online-Plattform wurden etwa 6.400 Praktikumsstellen ver-

öffentlicht. Seitdem ist die Zahl der angebotenen Praktikumsstellen auf über 7.000 

angestiegen.

3. Wie viele Nutzer*innen haben die Praktikumsdatenbank im Jahr 2025 in An-

spruch genommen (bitte differenziert nach Schüler*innen, Unternehmen sowie 

ggf. weiteren Nutzergruppen)?

Antwort:

Die Auswertungssoftware kann nach „Besuchen“ und „Eindeutige Besucherinnen 

bzw. Besucher“ unterscheiden. Eindeutige Besucherinnen bzw. Besucher sind Nut-

zerinnen und Nutzer, die die Auswertungssoftware anhand der individuellen IP-

Adresse erkennt. Eindeutige Besucherinnen bzw. Besucher werden nur einmal ge-

zählt, auch wenn sie die Website mehrfach besucht haben. Weitere Differenzierun-

gen sind nicht möglich, da keine persönlichen Daten von den Nutzerinnen bzw. Nut-

zern erfragt und erfasst werden. In der Zeit vom 14. Juli 2025 bis 31. Dezember 2025 

sind 12.077 Besuche und 6.388 eindeutige Besucherinnen bzw. Besucher gezählt 

worden.

4. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur tatsächlichen Vermitt-

lung von Praktikumsplätzen über die Datenbank im Jahr 2025 vor?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 3). Eine Erfassung der Zahl der tatsächlich vermittelten Prak-

tikumsstellen erfolgt nicht. Die Praktikumsstellen werden von neun Kooperationspart-

nern per technischer Schnittstelle zur Verfügung gestellt. Die Kontaktaufnahme zum 

Praktikumsbetrieb erfolgt in der Regel auf der Website der Kooperationspartner. Bis 

zum Stichtag 31. Dezember 2025 wurden 3.250 Weiterleitungen an Kooperations-

partner registriert.



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode                                         Drucksache 20/3961  

- 3 -

5. Wurde oder wird die Praktikumsdatenbank für das Jahr 2025 evaluiert, und 

wenn ja, anhand welcher Kriterien (z.B. Nutzungszahlen, Rückmeldungen der 

Nutzer*innen, Vermittlungserfolge)?

Antwort:

Es wurden vor Inbetriebnahme Testläufe mit guter Rückmelde-Quote mit Teilnehme-

rinnen und Teilnehmern aus der Beruflichen Bildung und mit ausgewählten Schul-

klassen durchgeführt. Nutzungszahlen werden fortlaufend mit einer Auswertungs-

software evaluiert. Vermittlungserfolge können nicht evaluiert werden; siehe Antwor-

ten zu den Fragen 3) und 4).

6. Welche Ergebnisse liegen aus einer möglichen Evaluation für das Jahr 2025 

bislang vor bzw. wann ist mit deren Abschluss zu rechnen?

Antwort:

Vom 14. Juli 2025 bis 31. Dezember 2025 wurden folgende Ergebnisse durch die 

Auswertungssoftware ermittelt:

‒ 855.838 Aktionen bzw. Ereignisse

‒ 7.511 mal wurde der Filter „Praktikumssuche“ angewendet

‒ 776.437 Anzeigen der Vorschau Praktikumsangebot

‒ 17.443 mal wurde die Auswahl Praktikumsangebot geöffnet

‒ 3.250 mal wurde „Weitere Informationen und Bewerbung“ geöffnet

‒ 15.389 Zugriffe zur Interessensuche

‒ 123 mal wurde die Option „KI fragen“ genutzt
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